

这是2月1日在缅甸首都内比都拍摄的被军方封锁的一处联邦议员休息地。新华社发

缅甸政局突变。

当地时间2月1日,缅甸新一届联邦议会人民院(下院)原定于当天召开首次会议。然而就在这天,缅甸军方宣布缅甸进入为期一年的“紧急状态”,缅甸国务资政昂山素季和其他政府高层官员“被军方扣押”。

缅甸军方称做出扣押举动是对选举舞弊的回应,将重新进行大选,届时再完成权力交接。

缅甸究竟怎么了?

当地时间2月1日,缅甸执政党全国民主联盟发言人表示,缅甸国务资政昂山素季和其他政府高层官员已“被军方扣押”。

缅甸仰光、内比都等多座城市出现大范围通讯中断。缅甸军方还控制了仰光、曼德勒、勃固等多地的政府和议会部门。

随后,缅甸军方发表声明说,根据宪法条款,缅甸将实施为期一年的紧急状态。缅甸军方电视台报道,总统府宣布将国家权力移交给国防军总司令敏昂莱,军方提名的副总统敏瑞被宣布为代理总统。

据BBC报道,根据缅甸宪法,军方领导可以在国家陷入危机等极端情况下接管权力,但前提是必须先先进入紧急状态。

新华社记者1日上午在分社所在的缅甸第一大城市仰光看到,街头局势平稳,车辆通行正常,没有异常情况。但记者所使用的当地两个手机运营商的电话卡已无法正常通讯,光纤网络还能正常使用。记者了解到,目前缅甸首都内比都与外界通讯中断。

同样受缅甸大范围通信中断影响,仰光证券交易所负责人暂时无法取得联系,证券交易所大厅和相关交易业务暂停受理。

缅甸银行协会当天发表声明说,缅甸所有银行将暂时停止营业。此外,新华社记者了解到,缅甸民航局已通知各航空公司总部,仰光国际机场关闭至4月底。

中国驻缅甸大使馆经商处在中资企业微信群通知,请中国公民做好应急准备,不要惊慌,有情况及时向使馆反映。

缅甸何以至此?

缅甸军方称扣押昂山素季等多名官员是对选举舞弊的回应。

2020年11月缅甸举行联邦议会选举,昂山素季领导的全国民主联盟在大选产生的476个联邦议会席位中,赢得396个议席,包括人民院(下院)258席、民族院(上院)138席。而具有军方背景的联邦巩固与发展党(巩发党)仅获得了33个席位。

这是该国自2015年军事统治结束以来的第二次民主选举。但军方认为这次大选存在欺诈,与军方结盟的巩发党也对选举结果提出了异议。不过,当地时间1月28日,缅甸选举委员会驳斥了这种说法,称任何失误都不足以影响大选结果。

选举委员会的回应显然没有消除他们对于选举舞弊的质疑。当地时间1月29日,缅甸首都内比都、仰光和曼德勒均发生了要求调查选举舞弊问题的游行示威活动,其中参与游行的成员主要都是巩发党的支持者。



缅甸执政党全国民主联盟(民盟)发言人妙纽2月1日说,缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些民盟高级官员当天凌晨被军方扣押。

缅甸军方电视台随后发布电视声明说,根据宪法条款,总统府宣布实施为期一年的紧急状态。总统府已宣布将国家权力移交给国防军总司令敏昂莱。军方认为去年的大选存在舞弊行为。

缅甸军方声明,在国家紧急状态结束后,缅甸将会重新举行大选,国家权力也将移交给新当选的政党。

昂山素季等被军方扣押

# 缅甸进入紧急状态



这是2018年3月28日在缅甸内比都拍摄的温敏(前左)和昂山素季(前右)的资料照片。新华社发



这是2月1日拍摄的被封闭的缅甸仰光市政大楼,院内停着数辆军车。新华社发

缅甸的“双头政治”

2月1日,联合国秘书长古特雷斯“强烈谴责”缅甸国务资政昂山素季和其他政治领导人被扣押一事。

这场选举无疑是此次“扣押事件”的直接导火索,但外界分析,扣押的本质还是民盟动了军方的“蛋糕”。

熟悉缅甸历史的人都知道,军方在缅甸一直属于一种特殊的存在。1962年,奈温将军发动政变并成立以军事统治的政府,将缅甸带入军政府统治时期长达半个世纪。

这已经不是军方第一次在选举问题上与民盟发生冲突。1990年缅甸军方也在压力下被迫举行大选,当时民盟获得了近60%的选票,但军方拒绝交权,还将当时民盟的领导昂山素季软禁,与现在情形尤为相似。

缅甸的政治转型直到2010年才正式开始。缅甸举行多党制全国大选,缅甸军政府正式开始向民选政府转型。

不过,军方并没有完全退出政治舞台。2008年,《缅甸联邦共和国宪法》全民公投获得通过。该宪法确定了军队在缅甸政治中的地位,规定军队在各级议会中拥有25%非选举议席,而且还在政府中拥有国防、内政和边境事务部长三个部长职务。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员贾都强指出,缅甸政局表面上是昂山素季领导的民盟掌握政权,但事实上,军方依然享有很大的政治权力,缅甸政局本质上属于“双头政治”。

贾都强分析称,在选举之前,民盟表示要修改2008年出台的宪法,认为宪法给予了军方不合理的特权。民盟的步子迈得太大,触动了军方的利益,引发军方强烈不满或也是导致此次“扣留”事件的原因之一。

缅甸局势何去何从?

据《华盛顿邮报》报道,缅甸历史学家吴丹敏发布推文称,缅甸正通往一个非常不同的未来的大门,没有人能够真正控制接下来会发生什么。美联社指出,此次“扣押事件”是缅甸在近年来政治进程中的一次“急剧逆转”。

当地时间2月1日,缅甸军方表示将重新进行大选,国家权力也将移交给新当选的政党。缅甸政局从此走向何处,最重要的还是民盟与军方如何就缅甸政局的未来达成共识。

贾都强认为,双方应就政治权力安排和双方关切的执政议题更多地进行沟通、协调,包括妥协,以达到一定的政治平衡。从宪法层面上来看,任何动摇甚至取消军队的特殊地位和作用的做法,必然会引起军人势力的反对,需要在缅甸国内寻求更广泛的政治共识。

缅甸军方已经宣布了一年的紧急状态,恐怕在未来的时间里,双方还会进行更多的博弈。贾都强指出,军方想要像过去一样,重新长期掌握政权,实行军人统治是不可能了。不仅国际环境变化了,而且从国内局势角度出发,民众对军人掌权也是比较反感的。

据新华社报道,在2月1日外交部例行记者会上,有记者问,1日凌晨缅甸军方扣押了缅甸国务资政昂山素季等人,中方对缅甸当前局势有何评论?外交部发言人汪文斌表示,我们注意到了已经发生的事情,正在进一步了解情况。中国是缅甸的友好邻邦,我们希望缅甸各方在宪法和法律框架下妥善处理分歧,维护政治和社会稳定。

综合新华社、《新京报》等